

万物互联 智能领航

2025中国5G+工业互联网大会在武汉举办

全球首个

全球首个智能体工厂落户湖北、全球首个天地一体化智能遥感卫星系统和新一代北斗定位芯片等在湖北首发



18.25万

截至今年10月底,全省累计建成5G基站18.25万个,提前超额完成“十四五”5G基站建设任务

全国第3

入选国家5G工厂名录101家,数量全国第3

全国第3

工业互联网平台带动全省20.3%企业实现产业链协同,比例居全国第3

近年来,新一轮科技革命和产业变革加速突破,以5G、人工智能等先进技术为引领的第四次工业革命正深刻重构全球制造业。

党的二十届四中全会提出“建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基”,强调“促进实体经济和数字经济深度融合,实施工业互联网创新发展工程”。

认真贯彻落实习近平总书记致首届大会贺信精神和党的二十届四中全会精神,11月21日至23日,2025中国5G+工业互联网大会在湖北武汉举办,以“万物互联 智能领航”为主题,聚焦5G、人工智能、大数据、工业互联网等前沿技术的深度融合,全面展现新技术、新场景、新模式在制造业转型升级中的创新实践。

“5G+工业互联网”作为5G赋能千行百业的典型场景,是推动实体经济与数字经济深度融合的关键力量,更为新型工业网络“换道超车”提供了中国方案,已经成为构建现代化产业体系的新型基础设施。

作为“5G+工业互联网”领域首个国家级大会,

中国5G+工业互联网在工信部的精心指导下,和湖北省、武汉市等各方大力支持下,已发展为行业领域规格最高、规模最大、影响最广的专业会议,成为展示我国“5G+工业互联网”创新成果的重要窗口,推动技术融合应用的关键平台,汇聚高端思想智慧的行业盛会。

当前,我国“5G+工业互联网”已步入融合创新和规模化应用新阶段,有力推动工业领域创新范式变革、研发效率提升和创新体系重塑,深度赋能新型工业化。

工信部最新数据显示,我国5G应用融入97个国民经济大类中的86个,案例总数超13.8万个;部

“万物互联”赋能千行百业

湖北高质量发展注入强劲数字动能

夯实数字基础 构建互联体系

截至2025年10月底,全省累计建成5G基站18.25万个,提前超额完成信息基础设施“十四五”规划任务。

武汉国家级互联网骨干直联点带宽扩容至

3270G,网内、网间通信质量关键性能指标稳居全国前3;15个项目入围2025年工信部万兆光网试点,数量并列全国第1,全省所有市州达到千兆城市标准。

强化平台筑基 打通互联脉络

梯次培育工业互联网平台,建成格创东智、大唐互联等国家“双跨”工业互联网平台2个,培育了国家级特色专业型工业互联网平台7个,省级工业互联网平台136个,其中省级“双跨”工业互联网平

台8个。建成武汉—宜昌、武汉—襄阳—十堰400G算力大通道,形成以武汉为中心、全国可达的“1—5—7—10”超低时延圈(同城1毫秒、省内5毫

聚力万企上云 激活互联主体

截至目前,全省上云工业企业已达6万家,占全省工业企业数量近60%,企业上云多项指标均在全国前列、中部第1。其中实现平台化设计的企业比例为23.7%,位居全国第2;生产设备数字化率达59.9%,位居全国第5;工业电子商务普及率达77%,位居全国第6。全省各类大小云服务商已超200家,其中54家云服务商和2050个云产品纳入资源池管理。

入围国家5G工厂名录101家,数量位居全国第3。认定省级5G工厂150家,省级数字孪生工厂30家,省级无人工厂82家。

常态化开展两化融合评估诊断与对标引导,推动企业开展两化融合贯标。全省通过两化融合管理体系升级版2165家,其中3A级评定企业125家,数量居全国第2。

获评国家数字领航企业3家,入选国家工业领

全国第1

15个项目入围2025年工信部万兆光网试点,数量并列全国第1

4.6万

截至今年10月底,武汉顶级节点已接入二级节点48个,标识解析服务覆盖企业4.6万家

全国前3

武汉国家级互联网骨干直联点带宽扩容至3270G,网内、网间通信质量关键性能指标稳居全国前3

中部第1

全省上云工业企业已达6万家,企业上云多项指标均在全国前列、中部第1

大会期间,将举办10余场平行论坛,聚焦新型信息基础设施、产业转型升级、融合应用实践、技术创新能力、产业发展生态、安全保障能力等热点领域,围绕新一代信息通

信技术、工业互联网、人工智能、智能网联汽车、低空经济、光电子通信等方向,深入探讨科技创

新和产业创新深度融合路径。中国5G+工业互联网大会已在湖北武汉成功举办五届,为持续打造“5G+工业互联网”领域的行业盛会,配合产业资源落地湖北,本届大会特别设立“产业供需对接会”,旨在打破产业链上下游信息壁垒,搭建政府、科研机构、企业、应用等多方协同的对话平台,推动技术研发、场景落地与市场需求精准对接,进一步拓宽合作领域,加速“5G+工业互联网”创新发展,为构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系注入智赋能。

相信在各方的紧密协作下,“5G+工业互联网”将持续为制造业智能化、绿色化、融合化发展注入更强数智动能,助力我国产业在全球竞争浪潮中赢得主动权。

入围国家5G工厂名录101家,数量位居全国第3。认定省级5G工厂150家,省级数字孪生工厂30家,省级无人工厂82家。

常态化开展两化融合评估诊断与对标引导,推动企业开展两化融合贯标。全省通过两化融合管理体系升级版2165家,其中3A级评定企业125家,数量居全国第2。

获评国家数字领航企业3家,入选国家工业领

域数据安全典型案例15个,获评全国工业领域数据安全管理试点成效突出地区。

截至10月底,全省已有8800余家规上企业实施数字化转型,完成目标进度近九成,其中L2及以上企业比例达69.3%,居全国第5。武汉、襄阳、宜昌、黄石、荆门入围国家级中小企业数字化转型城市试点,数量达到5个,排名升至全国第四、中西部第一。

强化智力支撑。培育了以制造业龙头企业牵头,高校、科研院所、服务机构联合参与的3家国家级和10家省级制造业数字化转型促进中心,涵盖电子信息、汽车、钢铁、医药、石化、装备等领域;建立了由101个各行业专家组成的湖北省制造业数字化转型专家咨询委员会,为制造业数字化转型基础性、前瞻性和战略性问题提供决策支撑。

个、奖补资金9024万元,2025年支持项目936个,奖补资金超2亿元。

强化供需对接。分市州、分行业开展“数智赋能 建功支点”暨数字化转型宣贯培训与供需对接,组织工业互联网一体化进园区“百城千园行”活动120余场,覆盖16个地市、93个园区,推动工业互联网向县域园区落地普及,2025年省级已经举办10场相关培训及供需对接活动。

近年来,湖北始终以习近平总书记致首届大会贺信精神为根本遵循,将推进新一代信息技术与实体经济深度融合作为重要政治任务和重大发展机遇,以“万物互联”赋能千行百业,为湖北高质量发展注入了强劲数字动能。

前三季度,全省数字经济核心产业增加值达到4427亿元,占GDP比重提高至9.9%;

前不久全球首个智能体工厂落户湖北、全球首个天地一体化智能遥感卫星系统和新一代北斗定位芯片等在湖北首发……这些亮眼成绩正是湖北推动“万物互联、智能领航”的生动注脚。

注重政策引领 厚植互联土壤

强化政策支持。省政府出台《制造业数字化转型实施方案》和《中小企业数字化转型专项行动方案》,明确“小微企业轻量级改造、规上企业规模化改造、专精特新企业集成式改造”的转型路径。出台“数字经济13条”“数字经济15条”、5G-A网络建设政策措施,并加以落实。

五年来,共落实省级财政资金75亿元,支持数字经济项目1500多个,其中2024年支持项目238

